



用初心架起学子的人生阶梯

——烟台教师群像掠影

YMG全媒体记者 徐峰 摄影报道

教师，人类灵魂的工程师。在一代代教师使命的传承中，教师的敬业、专业留在了每个人的成长印记中。这些用“初心”架起学生人生阶梯的“灵魂工匠”，无时无刻不在努力用各自的力量改变世界——他们帮助“稚嫩”蜕变为“强大”，教会“人”成长为“人才”，他们将一张张生来空白的“画纸”填上不同人生的绚烂色彩。



吕晓彤在给孩子们上课。

**幼儿教师
吕晓彤**

为孩子的童年留下美好记忆

到教学实践中。

“最好的吕老师”名不虚传，这样的夸赞早就出现在家长和孩子口中。当一届届孩子毕业时，那些说着说着便忍不住流泪感谢的背后，藏着一个个生动感人的故事。

“刚入职时，我觉得幼儿教师就是要做好本职工作，照顾好孩子们。现在觉得除了照顾好他们之外，还要因材施教，针对每个孩子设计出不同的引导教育方式，让他们都能留下美好的童年回忆。”吕晓彤说，现在自己“很幸福”。

曾经调皮的小男孩变成了高中里的学霸，对她说：“吕老师你知道吗？我现在学习可好了，不调皮了，当初你信任我鼓励我，是你给了我努力的信心。”

曾经她拉着手陪伴到深夜的小女孩，也会在多年后跑来见面对她说：“吕老师，是你教我学会了爱与尊重，在父母忙时陪伴我到晚上，拉着我的手带我买吃的，你给我的关爱我都记得。”

在吕晓彤的眼里，这些都是教育最圆满的结果，即使忙时一天要走上近两万步，也要“对得起孩子们叫我的那声吕老师”。

**高校教师
梁树乐**
用热爱农业带学生

见到梁树乐时，他正深入田间地头，手把手指导农户科学种植大樱桃。梁树乐并不是普通的技术人员，他是中国农业大学烟台研究院的教师。

梁树乐将课堂搬进田间地头，为农户提供最前沿的技术指导，也让学生见证最真实的“专业实践”。

梁树乐于1996年踏上讲台，成为一名光荣的高校教师，至今从教已近30年。这位老教师在高校农业专业领域中以“传道授业解惑”的方式，培养着一代又一代的新农人。

近年来，他参与了山东省自然基金项目“不同栽培密度下温室甜樱桃树群体冠层光照分布规律研究”，主持地方项目“设施甜樱桃矮化密植限根栽培技术研究”，完成中国农业大学烟台研究院课题“设施甜樱桃限根栽培高效化生产技术研究”、主持东西协作项目“巫山脆李矮化砧木选育及矮化密植栽培技术研究”等。

谈及教师身份，他说：“我很享受这份职业带给我的快乐。”

因为热爱，所以快乐。这句话用在梁树乐身上再妥当不过。从年轻报考时他就认准了农业教学相关专业，一路走来，与田地打了近30年的交道，又将这份热爱在课堂上传递了下去。在中国农业大学烟台研究院学生们眼中，上梁老师的课在互动中就学会了实践的本领，聊天过程中就能解决专业问题。即便是已经毕业的学生在各大农业会议上偶遇他时，也念念不忘梁老师讲的课。

梁树乐听到这些称赞后总是欣慰地一笑，在他看来，“身为教师，最大的成就感就是学生的认可。”

他用自己对专业的热爱感染着学生，从一棵苗的嫁接动手演示到教会学生自己实践操作，让每个学生找到专业的兴趣。梁树乐通常给学生的建议是“遵循自己的内心，选择自己感兴趣的学科和方向”。

也许正如当年他报考时的心情一样，他告诉学生：“人生的选择有时并不复杂，喜欢哪个就做哪个，就会做得很好，也会享受你的工作。”

谈及未来的教育目标，梁树乐说，希望带动更多的年轻人喜欢上农业专业，进入到农业产业中来，为农业领域的发展提供新鲜血液和创新技术。

**中学教师
于佳玉**
让探索奇妙世界

25岁的于佳玉今年踏入了教师岗位。她说，这份职业早就写进了她的人生规划中。

“这是我与家人共同确定的职业方向。”于佳玉告诉记者，从选择本科专业起，一家人的目标就一致定为“师范”。

如此执着，源于崇拜。于佳玉说，一直以来，教师在她眼中是一份很神圣的事业。她补充道：“我发觉，自己站上讲台的那一刻会从心底产生幸福感，我觉得这就是教师这份职业带给我的人生动力。”

在真正成为教师前，于佳玉做了许多努力。

“我在研二时就开始整年实习了，实习期间的任务是授课和辅助班主任工作。”这名年轻教师说话时眼中流露出对职业的向往。她说，他从那时起便开始考虑规划

如何做一名合格的教师，如何帮助学生们学有所成，又如何能在教学过程中不断提升自己的能力。在教与学的过程中，与学生双向奔赴、共同成长。

入职后，她参加了芝罘区和学校举办的新教师培训，在“老带新”的环节中记下了老教师的经验，从教学日常要求中学到了贴合实际的班级管理方法。

作为一名地理教师，于佳玉在新学期执教初一年级，她直言上课前做了很多“功课”。“初一的孩子是第一次真正学习地理科目，他们现有的地理知识也许只在小学科学课本中接触过。”面对如何让初一学生更快地了解这门科目并产生兴趣，她准备从情境教学入手，让学生们知道生活之中处处有地理。

“就像我上学时感受过的一样，老师专业水平高，讲得又精彩，学生就会对学科有兴趣。”于佳玉结合自己上学时的经历有感而发，当年她的老师手绘地图的场景至今仍历历在目，如今接过教育的接力棒，于佳玉也准备给学生“露一手”。

正如于佳玉早就打算好的那样，走上讲台的她在学生们的期待目光中，完成了一次地理知识启蒙。她说，要将每一节课讲得“出彩”，让每一名学生都能在她的课堂上有所收获。

迈好大学第一步

YMG全媒体记者 刘洁

树人谈

秋意渐浓，又一批青春面孔怀着憧憬与期待步入了大学校园。崭新的教学楼、陌生的室友、自由的选课系统……这一切既令人兴奋，又不免让人忐忑。从中学到大学的过程，不仅是学习环境的改变，更是人生阶段的重大转折。如何适应并融入大学生活，成为每位新生必须面对的重要课题。

大学生活与中学阶段有着本质的不同。中学时代，学生的学习生活往往被安排得井井有条，时间被分割成整齐的块状，每一步都有老师指引。而大学则提供了更大的自由度和选择空间，这种突然的转变往往让新生措手不及。许多学生首次离开家庭，需要独立处理日常生活琐事，同时还要应对专业学习的挑战。这种转变不仅考验着学生的学习能力，更考验着他们的心理适应能力和自

我管理能力。

适应大学生活，首先要完成的是心态的转变。大学不是中学的简单延续，而是通往社会的过渡阶段。在这里，学生需要从被动的知识接受者转变为积极的求知者。许多新生陷入迷茫，正是因为尚未意识到这一根本性转变。他们习惯了等待指令，却突然发现自己需要为自己做决定。这种心态调整不可能一蹴而就，但意识到转变的必要性，已经是成功的一半。

学会时间管理是适应大学生活的关键。大学里，自由支配的时间明显增多，如何合理利用这些时间，直接关系到大学生活的质量。不少学生沉迷于游戏，或奔波于各种社团活动，忽略了学业这一根本任务。优秀的大学生往往都是时间管理的高手，他们能够平衡学习、社交和休息的关系，既不让学业压力充斥全部生活，也不让娱乐活动挤占学习时间。制定合理的时间规划表，培养良好的作息习惯，这些看似简单的方法，却是成功度过大学阶段的重要保障。

大学学习方式的转变同样不容忽视。与中学相比，大学课程内容更深、进度更快，更强调自主学习和批判性思维。教授不会像中学老师那样反复讲解同一个知识点，也不会时刻监督学生的学习进度。这种“放养式”的教学模式要求大学生必须具备更强的自学能力。课前预习、课后复习、主动查阅参考资料、与同学讨论疑难问题，这些学习习惯的养成，对于大学学业的成功至关重要。

融入大学生活还需要建立健康的人际关系。大学是微缩的社会，来自不同背景的同学聚集在一起，如何相处、如何参与团队合作、如何处理人际关系，都是大学生必须学习的社交技能。良好的人际关系不仅能够丰富大学生活，还能为未来的职业生涯积累人脉资源。参加社团活动、参与志愿服务、积极与师生交流，都是拓展人际网络的有效途径。

潜心学习是大学阶段的核心任务。在大学这个知识殿堂里，学生有机会深入探索自己感兴趣的领域。然而，真正能够潜下心来学习的学生并不占多数。外界的诱惑、就

业的压力、社交的吸引等，都可能让学生分心。保持专注需要明确的目标和强大的自制力。设立短期和长期目标，定期反思自己的学习状态，寻找适合自己的学习方法，这些都是帮助学生潜心学习的有效策略。

大学生还应该学会利用学校的各种资源。大学图书馆、实验室、学术讲座、教授答疑时间，这些都是宝贵的学习资源。许多学生四年大学生活结束后，才后悔没有充分利用这些资源。主动向教授请教、积极参与科研项目、广泛阅读专业书籍，这些都能大大丰富学生知识储备和提高学术能力。

大学是人生极为宝贵的成长时期。这段时间，学生不仅获得专业知识，更将形成独立人格和世界观，为未来的人生奠定基础。适应大学生活，不仅是为了获得一纸文凭，更是为了成为更好的自己，开启成长的旅程。

大学之门已经敞开，新的旅程已经开始。愿每位新生都能在这片广阔的天地中找到自己的位置，不负韶华，砥砺前行，书写属于自己的精彩篇章。

鲁东大学举行开学典礼

7000余名新生走进鲁大深造

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 史翔宇 陈福宗)9月8日，鲁东大学举行2025级新生开学典礼。

上午8时，伴随着雄壮的国歌声，五星红旗冉冉升起，开学典礼正式拉开帷幕。鲁东大学党委书记王庆教授，党委副书记、校长李合亮教授等学校领导为新生代表佩戴校徽。7000余名新生从此与鲁大精神血脉相连，“严谨、精益、卓越”的鲁大文化也将在新一届学子中绵延传承。

李合亮以师长身份，为学生送上期许：期许学生深植家国情怀，做红色基因的传承者，时刻牢记鲁大先贤为国为

民的初心使命，厚植“请党放心、强国有我”的赤子情怀，强化“苟利国家生死以”的历史担当，将个人理想深深根植于民族复兴的沃土，让鲁大的红色血脉炽热奔涌、赓续绵延；期许学生锤炼过硬本领，做到行合一的实干者，珍惜韶华，潜心向学，勇于投身广阔天地，以脚踏实地的真才实学，筑牢未来人生的坚实基石；期许学生勇攀创新高峰，做时代前沿的开拓者，永葆对未知世界的好奇与渴望，敢于质疑书本，勇于挑战权威。在创新创业的浪潮中搏击风浪，在科技变革的最前沿当先锋，为强国伟业贡献澎湃的鲁大智慧。

药食同源食品烟台市工程研究中心获批成立

将聚焦药食同源食品研发与产业化

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 宫欣)近日，由烟台理工学院食品与生物工程学院牵头成立的“药食同源食品烟台市工程研究中心”成功获批。该中心将聚焦药食同源食品研发与产业化

科建设，持续推动产学研融合的重要体现。

烟台市拥有雄厚的食品工业基础和完整的产业链条，产业生态成熟。同时，烟台作为海洋经济大市，海产品资源丰富，这些均为药食同源食品的开发提供了得天独厚的条件。“药食同源食品烟台市工程研究中心”的获批，将打通“产、学、研、用”链条，推动科研成果就地转化，提升烟台食品药品产业的科技含量和附加值。

该中心未来将发挥高校的人才与科研优势，联合本地企业共同开展技术研发与标准制定，培养高层次专业人才，为烟台乃至山东省的健康食品产业发展提供智力支持，助力烟台打造药食同源食品产业高地。



9月10日是我国第41个教师节，9月9日晚，莱山区在金贸中心、华润中心等地标建筑点亮教师节主题灯光秀，向全体教育工作者致敬。据了解，烟台已连续多年上演教师节主题灯光秀，让教育之光与城市之光交相辉映照亮未来之路，共同构筑起一道“尊师重教”的城市风景线。

通讯员 曲寓直 YMG全媒体记者 唐克 摄

山东省高水平高职学校立项建设单位遴选结果公示发布

我市两所院校成功入选

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)近日，山东省教育厅发布《关于山东省高水平高职学校立项建设单位遴选结果的公示》，烟台两所院校入选山东省高水平高职学校立项建设单位，烟台工程职业技术学院、山东商务职业学院成功入选，目前已进入公示期。

根据《山东省教育厅 山东省财政厅关于实施山东省高水平高职学校和专业群建

芝罘区召开中小学德育工作现场会 多角度探索德育新路径

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 杨芳 贺伟)9月9日上午，芝罘区在毓璜顶小学举办了中小学德育工作现场会。全区各中小学德育工作分管领导及教师共

200余人参加会议，共同探索德育工作的新路径、新策略。

当天，通过多角度课堂展示活动，引领教师互动交流、学习借鉴。在经验分享过程中，毓璜顶小学校长纪学杰以《全息式融合教育体系助推校家社共成长》为题，分享了学校在构建全息式融合教育体系方面的宝贵经验。烟